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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Delia Susanne Klages und Vanessa Behrendt (AfD) 

KiSs - Klimaförderung für 100 von 8 000 Einrichtungen: Bürokratieausbau statt echter Trans-
formation? (Teil I) 

Anfrage der Abgeordneten Delia Susanne Klages und Vanessa Behrendt (AfD) an die Landesregie-
rung, eingegangen am 02.07.2025  

Am 21. Mai 2025 wurde im Rahmen der 65. Plenarsitzung des Landtages das Förderprogramm „KiSs 
- Klimaschutz in der Sozialwirtschaft stärken“ diskutiert.1

Dabei wurde deutlich, dass das auf vier Jahre angelegte Programm ein Gesamtvolumen von rund 
3,38 Millionen Euro umfasst. Laut Angaben in der Debatte sollen hiervon rund 1,8 Millionen Euro in 
Personalstellen der Klimaschutz- und Energieagentur Niedersachsen (KEAN) fließen. Für die ener-
getische Beratung und die Erstellung von Sanierungsfahrplänen sind Mittel in Höhe von 1 Million Euro 
vorgesehen - geplant für 100 Einrichtungen, während es in Niedersachsen laut Regierung rund  
8 000 sozialwirtschaftliche Liegenschaften gibt. 

1. Wie viele Einrichtungen der freigemeinnützigen Sozialwirtschaft in Niedersachsen wurden im 
Rahmen des Projekts „KiSs“ bisher konkret gefördert? 

2. Nach welchen Kriterien erfolgt die Auswahl der rund 100 Einrichtungen, für die energetische 
Sanierungsfahrpläne erstellt werden sollen? 

3. Welche Träger oder Einrichtungen profitieren konkret von der Erstellung dieser 100 Sanierungs-
fahrpläne? 

4. Welche Unternehmen, Beratungsbüros oder Institutionen sind mit der Umsetzung der Sanie-
rungsfahrpläne beauftragt worden? 

5. Welche Rolle spielt die landesnahe Klimaschutz- und Energieagentur Niedersachsen (KEAN) 
bei der Steuerung, Mittelvergabe und Beratung innerhalb des Programms? 

6. Wie viele neue Personalstellen wurden bei der KEAN im Zuge des Projekts geschaffen oder 
umgewidmet? 

7. Welche konkreten Arbeitspakete oder Leistungsbausteine rechtfertigen die Personal- und 
Strukturkosten von rund 1,86 Millionen Euro? 

8. Wie viele der 100 energetischen Sanierungsfahrpläne wurden zum aktuellen Zeitpunkt bereits 
in Auftrag gegeben bzw. abgeschlossen? 

9. Welche wirtschaftlichen oder politischen Beziehungen bestehen zwischen der KEAN und Trä-
gerorganisationen, die bei der Umsetzung des Programms beteiligt sind? 

10. Wie stellt die Landesregierung sicher, dass auch kleinere oder strukturell schwächere Träger 
von der Förderung profitieren können? 

1  Niedersächsischer Landtag - 19. Wahlperiode - 65. Plenarsitzung am 21. Mai 2025  

(Verteilt am 07.07.2025) 
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